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ПРЕДГОВОР

Тематски зборник Развој војне психологије у Србији (1947–2017) на-
стао је поводом јубилеја 70 година војне психологије у Србији на ини-
цијативу Извршног одбора Секције војних психолога Друштва пси-
холога Србије (ДПС), која је даље операционализована у Одељењу за 
развој психолошке делатности Министарства одбране. Намера нам је 
била да прикажемо развој војне психологије у Србији кроз временска 
раздобља и војне институције. Такође, желели смо да представимо људе 
који су поставили темељ војне психологије, развијали и развијају вој-
ну психологију као самосталну научну дисциплину у оквиру психоло-
гије као матичне друштвене науке у Србији. 

На почетку рада на зборнику идеја нам је била да прикажемо ра-
звој војне психологије, видове ангажовања и дужности психолога, са-
радњу војних психолога унутар система одбране на реализацији на-
учноистраживачких пројеката, сарадњу војних психолога са цивил-
ним научним и наставним установама, као и формалне и неформал-
не едукације војних психолога којима су допринели развоју система 
одбране током свакодневних обављања професионалних дужности и 
учешћа у научноистраживачком раду и развоју војне психологије на 
овим просторима.

Као и у сваком раду овог типа, постојале су потешкоће на које смо 
и ми наилазили. Први проблем била је недоступност архивске грађе о 
континуитету постојања и рада психолога у војним организацијама и 
јединицама, као и расформирана психолошка библиотека и тестотеке. 
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Надаље, непостојање обједињеног регистра психолога који су радили 
у војсци, нити података који би нам помогли у њиховом проналаже-
њу. Уз помоћ садашњих војних психолога успели смо да информише-
мо некадашње војне психологе и њихове породице о нашим намера-
ма и они су прихватили учешће у достављању информација за потре-
бе израде ове публикације, на чему им се захваљујемо.

Сасвим смо сигурни да нисмо успели да дођемо до свих психоло-
га који су радили у војсци и да у делу зборника са биографијама и би-
блиографијама они нису приказани и због тога им се извињавамо. 
Такође, указујемо и на то да у истом делу зборника нису приказани по-
даци свих тренутно запослених психолога у Министарству одбране и 
Војсци Србије уважавајући њихове захтеве. Од овог тематског збор-
ника очекујемо да ће његово објављивање мотивисати и остале војне 
психологе да нам се јаве како бисмо покренули иницијативу за орга-
низовање научно-стручног скупа војних психолога, који су током вр-
мена утицали на развој војне психологије у Србији.

Све време рада на тематском зборнику намера нам је била да ука-
жемо на значај и улогу војне психологије у систему одбране. Свесни 
чињенице да систем одбране доминантно чине људи у униформи спе-
цифичних војних знања и вештина, тражили смо модел приказивања 
психолошке функције у војсци и одбрани. Радећи на уређивању чла-
нака и биографија са библиографијама војних психолога, закључци су 
добијали своје контуре. Војни психолози реализују професионалну се-
лекцију за потребе система одбране, учествују у образовању и васпи-
тању кадрова војне професије, прате психолошко стање и усмеравају 
каријерни развој, реализују разне врсте обука и едукација припадника 
Министарства одбране и Војске Србије за потребе обављања задатака 
три мисија Војске Србије. Из прошлог и садашњег времена происти-
чу и будући задаци војних психолога, а то је континуирано праћење 
развоја матичне науке психологије, с једне стране, и потреба система 
одбране, с друге стране, како би се усаглашавала знања и очекивања и 
војних психолога и система одбране. 

У научном смислу допринос овог тематског зборника са биогра-
фијама и библиографијама војних психолога јесте у обједињавању до-
ступних чињеница о формирању и развоју војне психологије као са-
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мосталне струковне и научне дисциплине, чиме се доприноси обога-
ћивању фонда сазнања о развоју психологије у Србији. Друштвени до-
принос овог зборника састоји се у указивању на дужи временски кон-
тинуитет у развоју војне психологије у Србији од 1947. до 2017, наци-
оналним и иностраним утицајима на тај развој и резултатима који су 
постигнути у том периоду. 

Интересовање за психологију као науку у Србији постоји већ 
и у 19. веку. Уз филозофију, 1838. године предавала се у Лицеју у 
Крагујевцу, касније у Београду и на Великој школи од 1863. године 
(Нешић, 2006). Иначе, 17. јул 1927. је датум установљења психологије 
као самосталне науке на Универзитету у Србији, иако се психологија 
као наука изучавала и раније од самих почетака школства у Србији 
(Стојановић, 2016, стр. 11). Почеци развоја војне психологије код нас 
се везују за професионалну селекцију и класификације људства, пре 
свега ваздухопловног особља, појединаца и група за разне дужности у 
ваздухопловству, која се примењивала још од 1931. у Команди Ратног 
ваздухопловства Југословенске војске (Стојановић, 2003). Масовнија 
примена психолошких знања у војсци почиње од 1932. на летачком 
особљу у Новом Саду, захваљујући Максиму Агапову, руском бело-
емигранту, стручњаку за психометрију Централног хигијенског за-
вода у Београду. Надаље, карактеристике почетка примене психоло-
гије у војсци налазимо у ангажовању психолога у Ваздухопловно-
медицинском институту у Земуну, формирањем психолошке слу-
жбе 1947. године. После Другог светског рата војна психологија уве-
дена је у наставно-образовни процес Војне академије, као предмет 
Педагогија и психологија. У наставном плану 2. класе Пешадијско вој-
ног училишта (15. септембра 1947 – 15. септембра 1949) под редним 
бројем 23. наведени су предмети Педагогија и психологија (Прилог 
18, Архив ЈНА, К-113, Ф-1, Р-1/51, Р-1/65) (Станић, 1986, стр. 309). 
У Летачком школском центру 1955. године педагошку психологију 
предавао је др Стојан Цмелић, када је и формиран психолошко-пси-
хијатријски кабинет са Лабораторијом за примењену психологију и 
психопатологију. 

О развоју војне психологије у Србији пишу аутори којима се овом 
приликом захваљујем на креативној сарадњи и мотивацији да саста-
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вимо мозаик од различитих каменчића ствараних годинама уназад, 
на коме се данас могу видети почетак, токови и будући правци разво-
ја војне психологије у Србији. 

Почетак примене психолошких знања у војној средини и форми-
рање војне психологије и ваздухопловне психологије приказани су у 
тексту психолога из Ваздухопловно-медицинског института РВ и ПВО 
Сање Рођенков Миленковић под називом „Почеци развоја војне пси-
хологије у Србији”. 

О токовима развоја и утицају страних армија на развој војне пси-
хологије у Србији пише проф. др Миланко Чабаркапа из Одељења за 
психологију Филозофског факултета у Београду у раду „Развој и при-
мена војне психологије у страним армијама, са посебним освртом на 
развој и примену војне психологије у нашој земљи”. 

О институционалним местима и људским доприносима развоју на-
учноистраживачког рада војне психологије пишу проф. др Јан Марчек 
из Ректората Универзитета одбране и др Анита Пешић, научни сарад-
ник и доцент војне психологије из Института за стратегијска истра-
живања, у раду „Развој војне психологије у војнонаучним и војнообра-
зовним институцијама Србије” у којем приказују развој друштвених 
наука у Социјалистичкој Федеративној Републици Југославији (СФРЈ); 
формирање предмета методологије друштвених наука на овим просто-
рима као предуслова научноистраживачког рада и њеног диференци-
рања по матичним предметима; узајамну сарадњу и доприносе војних 
психолога цивилним научним институцијама и обратно; најзначајнији 
институт војне психологије кроз рад и резултате рада Центра за андра-
гошко-психолошка и социолошка истраживања у ЈНА, Центра за се-
лекцију и класификацију људства, Катедре друштвених наука/Катедре 
војне андрагогије и психологије Војне академије и Института за стра-
тегијска истраживања/Институт ратне вештине. 

Да је војна психологија кроз време имала своја управна тела, са стал-
ном тенденцијом формирања психолошке службе, с обзиром на јасно 
дефинисане професионалне критеријуме и дужности војних психоло-
га, пишу др Драгана Аларгић, руководилац реферата војне психоло-
гије у бившој Управи за информисање и морал Генералштаба Војске 
Србије и Верица Ђорђевић, психолог из Управе за људске ресурсе (Ј-1) 
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ГШ ВС у раду „Организација и развој психолошке делатности у вој-
сци 1947–2017. године”. 

О новом моделу координације рада војних психолога пише начел-
ник Одељења за развој психолошке делатности у Министарству од-
бране и Војсци Србије Нада Марковић у раду „Активности Одељења 
за развој психолошке делатности у периоду од 2013. до 2017. године”. 

Тематски зборник наставља се текстовима преузетим у целини из 
публикација оснивача академске војне психологије на овим простори-
ма проф. др Десимира Пајевића, проф. др Љубомира Касагића („Општа 
питања војне психологије” из Војна психологија, Војна академија), проф. 
др Петра Костића („Могући модел система и стратегије развоја пси-
холошке службе у војсци”, из Психологија борбених јединица, НИЦ 
Војска), као и текстовима: Милојка Стојановића („Развој психологи-
је у војсци” из Педесет година Друштва психолога Србије 1953–2003, 
Друштво психолога Србије), др Драгољуба Пантелића, уредника мо-
нографије („Кратак историјски преглед стручног и научног развоја по-
јединих делова ВМА”, 1985, У: Тридесет и пет година Војномедицинске 
академије, Војномедицинска академија ЈНА), Милоја Прерадовића, 
Жељка Шпирића, Мирослава Радовановића, уредника тематског збор-
ника („Седамдесет година психијатријске службе Војске Југославије” 
У: 70 година психијатријске службе, Јавно предузеће ПТТ Србија, РЈ за 
издавачку делатност).

 У другом делу зборника приказане су биографије и библиографије 
психолога који су радили и који и даље раде у војсци и својим знањем 
и залагањем су допринели развоју војне психологије. Писане биогра-
фије и библиографије достављене су личним или бирократским сти-
лом изражавања. Њихово уређивање захтевало је приближно усагла-
шавање у жељи да сачувамо карактеристични наратив психолога, али 
и да усагласимо форме биографија. Захваљујући сарадњи са Управом 
за кадрове Министарства одбране психолог Душан Малешевић прире-
дио је одређен број биографија. Поједине биографије са библиографија-
ма војних психолога предложених од рецензента професора Десимира 
Пајевића (око тридесетак) накнадно су формиране из јавних извора: 
ауторских студија, састава радних тимова, пројеката, чланака или из 
разговора са њиховим супружницима, децом и унуцима или из разго-
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вора са њиховим пословним сарадницима.  Из биографија читалац се 
упознаје не само са индивидуалним карактеристикама психолога већ 
и са задацима и дужностима у периоду после Другог светског рата, по-
том времена интензивног развоја војне психологије, времена грађан-
ских ратова и после 2000. године тзв. постмодерне, као и развоја војне 
организације, каријерног развоја, професионалног усавршавања и ан-
гажовања у развоју система одбране и војне психологије. Биографије и 
библиографије војних психолога указују на комплексност и одговор-
ност задатка који су обављали као и на могућности професионалног 
развоја психолога у војсци. У зборнику су представљене биографије 
126 психолога, од којих су 82 активна, а 44 ван службе. 

Прикупљање публикованих радова из војне психологије било је оте-
жано с обзиром на то да пројекти, публикације, чланци, психолошки 
тестови (тзв. тестотека) нису били обједињени на једном месту. Надамо 
се да ће овај пропуст бити превазиђен, те да ће младим истраживачи-
ма које интересују теме из подручја војне психологије ти радови бити 
доступни. Ова активност омогућила би увид у досадашња и усмерила 
токове будућих војнопсихолошких истраживања. 

Треба напоменути да је овај тематски зборник са биографијама и би-
блиографијама војних психолога прво штампано штиво које публикује 
војно издаваштво о развоју војне психологије у Србији. Историја ра-
звоја војне психологије у Србији је богата и садржајна. У војсци су ра-
дили и раде људи који су у српском друштву и психологији као науци 
оставили лични печат. Војна психологија темељи се на њиховим идеја-
ма и научним радовима, а то су: Живорад Жижа Васић, генерал-пот-
пуковник Томислав Кроња, пуковник Софија Вукомановић, пуковник 
Гојко Капор, пуковник Миланко Јовићевић, Емилија Стрмотић, пуков-
ник Томо Главач, капетан бојног брода проф. др Драгољуб Арнаутовић, 
Илија Добривојевић, проф. др Стојан Цмелић, проф. др Филип 
Шуковић, проф. др Јосип Бергер, проф. др Константин Момировић, 
пуковник проф. др Звонимир Џамоња, Мара Ђакић, потпуковник проф. 
др Ранко Поповић, Недељко Ђенић, проф. др Александар Буквић, проф. 
др Предраг Огњеновић, Душан Илић, Љубомир Љуба Стојић, пуковник 
Милојка Јанша, пуковник проф. др Братислав Петровић, потпуковник 
Лазар Видаковић, пуковник мр Марица Берић, др Милорад Мићовић, 
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проф. др Десимир Пајевић, пуковник Радојко Миловановић, проф. 
др Љубомир Касагић, проф. др Сулејман Хрњица, потпуковник проф. 
др Перо Шипка, Мирко Мајерле, Вера Поповић, пуковник Велибор 
Милојевић, Владимир Антић, др Стеван Вања Петровић, Бранко 
Покрајац, Велимир Филиповић, Јован Крстић, Валерије Вања Љубичић, 
пуковник проф. др Петар Костић, потпуковник Миле Милковски, спец. 
Љиљана Трлаја, проф. др Миланко Чабаркапа, Нада Данић, проф. др 
Радомир Чолаковић, мр Ирена Селимбеговић, Борко Обрадовић, 
мр спец. Мерица Милавић Вујковић, проф. др Миодраг Миленовић, 
спец. Нада Марковић, спец. Мирјана Петровић, Марта Мратинковић 
(д. Ловре), спец. Сања Рођенков Милинковић, потпуковник Радослав 
Јоцић, др Драгана Аларгић, мр Радојка Дражић, Даниела В. Драгићевић, 
Ана Ћелап, мр Верица Димитријевић, спец. Вера Божиновић, спец. 
Татјана Стојановић (д. Алачов), спец. Наташа Вучековић, МА и спец. 
Сузана Јовановић, доц. др Анита Пешић (д. Ђорђевић), мајор Мирослав 
Петровић, МА Инес Сужуковић (д. Миладиновић), мајор Дејан Вучинић, 
којима смо захвални на интелектуалној заоставштини. Знатан допри-
нос развоју психолошке мисли дали су и андрагози који су учество-
вали у заједничким пројектима са психолозима Војне академије, а на-
рочито пуковници: проф. др Јан Марчек, проф. др Зоран Килибарда, 
проф. др Никола Булајић, проф. др Владимир Грујић и проф. др Предраг 
Дамјановић. Треба истаћи и психологе који су формално руководили ра-
звојем војне психологије – начелници генерал-мајор проф. др Милорад 
Ђорђевић, пуковник проф. др Петар Костић, др Драгана Аларгић, ма-
јор Вук Вујовић, Нада Марковић. Имена људи са којима садашња гене-
рација војних психолога сарађује није исцрпљена наведеним именима. 

Посебну захвалност дугујемо проф. др Десимиру Пајевићу, једном 
од оснивача војне психологије у Србији, који је зналачки усмеравао 
рад на овој публикацији. Захвалност дугујемо и рецензентима проф. 
Ксенији Ђурић Атанасијевски и проф. др Владану Пешићу, који су са-
гледавањем текста из својих професионалних углова допринели да 
текст буде стилски комуникативнији са читаоцима и мотивишући но-
вим генерацијама истраживача. 

Желимо да се захвалимо породицама војних психолога на помо-
ћи и повезивању са војним психолозима у пензији или њиховим по-

Anci
Highlight
после проф. ДОПИСАТИ др 

Anci
Sticky Note
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родицама: Борки Хрњици, Нени Илић, Слободанки Ђенић, Саши 
Касагићу, др Борису Главачу, Весни Татар, Миљану Шуковићу, Владану 
Добривојевићу, др Немањи Ђенићу. 

Заједничка захвалност усмерена је нашим професорима и колегама 
са катедри психологије филозофских факултета у Србији. Захваљујемо 
се за професионално усмеравање и континуирано усавршавање, уче-
шће у тимовима пројеката Министарства одбране и Војске Србије, ре-
цензијама научних публикација, учешћу на научним и стручним ску-
повима националног и међународног значаја. 

Београд, 2019. године 
Уредник тематског зборника
др Анита Пешић, научни сарадник 
и доцент војне психологије
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